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НЕ СХА ВАЦ ЦА
За апош нія дзе сяць га доў ах вя ра мі тэ ра рыс-

таў ста лі мно гія сот ні мір ных жы ха роў Еў ро пы. 
Та кія жу дас ныя зда рэн ні, на жаль, у Ста рым 
Све це зу сім не рэд касць — у той жа Фран цыі 
сё ле та гэ та чац вёр ты тэ ракт. 7 сту дзе ня бра-
ты-іс ла міс ты Са ід і Шэ рыф Ка шы, уз бро е ныя 
аў та ма та мі Ка лаш ні ка ва, гра на та мё там, не-
каль кі мі піс та ле та мі і пом па вым дра ба ві ком, з 
кры ка мі «Ала ху Акбар» ува рва лі ся ў рэ дак цыю 
са ты рыч на га ча со пі са Charlіe Hebdo. У вы ні ку 
страль бы за гі ну ла 12 ча ла век і бы ло па ра не на 
11. Праз два дні бра ты-тэ ра рыс ты Ка шы бы лі 
зні шча ны пад час спец апе ра цыі. Ад каз насць 
за тэ ракт узя лі на ся бе ба е ві кі «Аль-Ка і ды». 
Іс ла міс ты помс ці лі за ка ры ка ту ры на пра ро ка 
Му ха ме да, якія пуб лі ка ва ла вы дан не.

9 сту дзе ня ў Па ры жы ўзбро е ны Аме дзі Ку лі-
ба лі, са ўдзель нік бра тоў Ка шы, на паў на су пер-
мар кет ка шэр ных пра дук таў «Гі пер Ка шэр». У 
вы ні ку тэ рак та за гі ну ла 5 ча ла век. 26 чэр ве ня 
не па да лёк ад фран цуз ска га Грэ ноб ля ба я вік 
на аў та ма бі лі пра та ра ніў ва ро ты хі міч на га за-
во да Aіr Products і ўрэ за ўся ў ба ло ны з га зам. 
У ру ках у яго быў сцяг «Іс лам скай дзяр жа вы». 
Ля ўва хо да на прад пры ем ства знай шлі абез га-
лоў ле нае це ла яго ды рэк та ра. Па па да зрэн ні 
ў за бой стве быў арыш та ва ны ра бот нік за во да 
Ясін Са лі. Ра ней яго за трым лі ва лі за ра ды ка-
лізм, але ў 2008 го дзе па да зрэн ні з яго бы лі 
зня ты. Па да ных фран цуз скай па лі цыі, Са лі 
пад трым лі ваў кан так ты з тэ ра рыс та мі «Іс лам-
скай дзяр жа вы».

Фран цыя і да гэ туль не ад ной чы ста на ві ла ся 
мі шэн ню для тэ ра рыс тыч ных атак. На прык лад, 
11, 15 і 19 са ка ві ка 2012 го да ў га ра дах Ту лу за і 
Ман та бан на поўд ні кра і ны фран цуз ал жыр ска-
га па хо джан ня Ма ха мед Ме ра здзейс ніў се рыю 
за бой стваў. У гэ тыя дні ён двой чы на паў на 
вай скоў цаў, а так са ма на ту тэй шую яў рэй скую 
шко лу. Ме ра за біў тра іх вай скоў цаў, на стаў ні ка 
ду хоў на га вы ха ван ня, двух яго дзя цей і 8-га-
до вую дзяў чын ку. Зла чы нец быў лік ві да ва ны 
праз не каль кі дзён пад час пе ра стрэл кі з па лі-
цы яй. Ад каз насць за зла чын ства ўзя лі на ся бе 
іс ла міс ты, звя за ныя з ар га ні за цы яй «Аль-Ка і да 
ў кра і нах іс лам ска га Маг ры ба».

Вар та ўзга даць яшчэ тры буй ныя тэ рак ты 
ў еў ра пей скіх кра і нах, здзейс не ныя ў 2000-х. 
11 са ка ві ка 2004 го да ад быў ся най буй ней шы 
тэ ракт у гіс то рыі Іс па ніі. У Мад ры дзе тэ ра рыс-
ты па да рва лі 10 бом баў у цяг ні ках на не каль кіх 
чы гу нач ных стан цы ях. Ад вы бу хаў за гі нуў 191 
ча ла век, бы лі па ра не ны больш чым 2 ты ся-
чы. Ад каз насць за зла чын ствы ўзя ла на ся бе 
«Аль-Ка і да».

7 лі пе ня 2005 го да ча ты ры тэ ра рыс ты-смя-
рот ні кі пад час га дзін пік здзейс ні лі вы бу хі ў 
гра мад скім транс пар це Лон да на. З пра меж кам 
ка ля хві лі ны бы лі па да рва ны тры цяг ні кі на 
роз ных стан цы ях мет ро, а праз га дзі ну смя-
рот нік па да рваў двух па вяр хо вы аў то бус на Тэ-
віс так-сквер. У вы ні ку за гі ну лі 56 ча ла век, 700 
бы лі па ра не ны. Ад каз насць за тэ ракт зноў-та кі 
ўзя ла на ся бе «Аль-Ка і да».

22 лі пе ня 2011-га ў Нар ве гіі ад быў ся па-
двое ны тэ ракт: адзін ва ўра да вым квар та ле 
Ос ла, дру гі праз паў та ры га дзі ны — на вост-
ра ве Утоя. У нар веж скай ста лі цы вы бух ну ла 
бом ба з ра дыё кі ра ван нем ва гой ка ля 500 кі-
ла гра маў, за кла дзе ная ў аў та ма біль. Ад вы бу-
ху на мес цы за гі ну лі сем ча ла век, яшчэ адзін 
па мёр у баль ні цы, ра нен ні атры ма лі больш за 
200 ча ла век. Пас ля гэ та га вы бу ху нар веж скі 
на цы я на ліст Анд рэс Брэй вік, пе ра апра ну ты ў 
фор му па лі цэй ска га, рас стра ляў 67 ма ла дых 
лю дзей, якія пры ма лі ўдзел у лет нім ла ге ры 
Пра цоў най пар тыі. Пас ля ён пры знаў ся і ў ар-
га ні за цыі тэ рак та ў Ос ла.

Як ба чым, еў ра пей ская геа гра фія тэ ра рыз-
му ахоп лі вае лі та раль на ўвесь Ста ры Свет. 
На кан ты нен це не за ста ло ся «па ста ра льных 
кут коў», якія тэ а рэ тыч на не маг лі б у ім гнен не 
во ка пе ра тва рыц ца ў кры ва вае пек ла...

ЦІ ХАЯ ПА НІ КА
«На ва чах у нас раз горт ва юц ца бес прэ-

цэ дэнт ныя тэ ра рыс тыч ныя ата кі. Гэ та жах. 
Тэ ра рыс ты хо чуць, каб мы ба я лі ся. Страх 
са праў ды ёсць, але ёсць і ін шае — на цыя, 
якая ўмее ся бе ба ра ніць», — пад крэс ліў у 
сва ім зва ро це пас ля се рыі тэ рак таў у Па ры жы 
Прэ зі дэнт Фран цыі. Фран суа Аланд так са ма 
ад зна чыў, што пры ня тае ім ра шэн не за крыць 
ме жы ад па вя дае Шэн ген ска му па гад нен ню і 
не па ру шае аба вяз каў, узя тых кра і най у рам-
ках Еў ра са ю за.

Над звы чай нае ста но ві шча ўво дзіц ца 
ў Фран цыі пя ты раз за апош нія 60 га доў. У 
2005 го дзе, пас ля хва ля ван няў у па рыж скіх 
пры га ра дах, та кі рэ жым дзей ні чаў толь кі на 
тэ ры то рыі ста ліч най акру гі. Агуль на на цы я-
наль нае над звы чай нае ста но ві шча, як ця пер, 
аб' яў ля ла ся трой чы — у 1955, 1958 і 1961 га-
дах у су вя зі з вай ско вым су праць ста ян нем у 
Ал жы ры.

Кры ва выя па дзеі не здар ма ад бы лі ся на-
пя рэ дад ні клі ма тыч на га са мі ту, які пач нец ца 
30 ліс та па да. У Па рыж па він ны пры ехаць кі-
раў ні кі 80 кра ін све ту, уклю-
ча ю чы ЗША і Ра сію. Мы ўжо 
ўзгад ва лі пра ата ку тэ ра рыс-
таў на лон дан скае мет ро. 
Да рэ чы, та ды ў бры тан скай 
ста лі цы пра хо дзі ла су стрэ ча 
«Вя лі кай вась мёр кі».

Ці ка выя ка мен та рыі з'я ві лі-
ся ў еў ра пей скіх вы дан нях. На-
прык лад, як па ве да мі ла га зе та 
Le Fіgaro, спец служ бы, вай-
скоў цы, экс пер ты па бяс пе цы 
ўжо не ад на ра зо ва па пя рэдж-
ва лі аб не бяс пе цы фран цуз скія 
ўла ды. Ка мі тэт па ма ні то рын-
гу тэ ра рыс тыч най дзей нас ці 
прос та за явіў: «Мы ма ем пад-
ста вы лі чыць, што «Іс лам ская 
дзяр жа ва» пла нуе ска рыс таць 
джы ха дзіс таў з за ход ніх кра-
ін, каб здзяйс няць тэ рак ты ў 
іх род ных кра і нах. Іх вяр тан не 
на ра дзі му — пра ду ма ная тэ-
ра рыс тыч ная апе ра цыя».

The Guardіan пры во дзіць 
ша кі ру ю чыя ліч бы: з трох з ліш нім ты сяч еў-
ра пей цаў, якія ад пра ві лі ся на джы хад на Бліз кі 
Ус ход, мі ні мум 1430 — фран цу зы. Пры клад на 
столь кі ж за ста юц ца ў Фран цыі, але зна хо-
дзяц ца пад на зі ран нем спец служ баў — яны 
ў той ці ін шай фор ме пад трым лі ва юць су вязь 
з ІД і ін шы мі іс ла місц кі мі гру па мі. Уся го коль-
касць па тэн цый ных ба е ві коў ацэнь ва ец ца ў 
сем ты сяч ча ла век. Вы дан не на гад вае, што 
больш за 150 ра ды ка лаў утрым лі ва юц ца ця пер 
у фран цуз скіх тур мах. Але най гор шае за ўсё 
ін шае: ка ля 200 іс ла міс таў з ба я вым во пы там 
вяр ну лі ся ў Фран цыю, і зла віць іх па куль не 
атрым лі ва ец ца.

У Гер ма ніі со чаць за па дзея мі ў Па ры жы з 
не мен шай ува гай. У кра і не, якая ста ла для 
міг ран таў з Бліз ка га Ус хо ду «зям лёй за па-

вет най», ор га ны бяс пе кі ўжо не пер шы ме сяц 
зна хо дзяц ца ў ста не па вы ша най га тоў нас-
ці пас ля па ве дам лен няў пра тое, што ся род 
бе жан цаў мо гуць быць тэ ра рыс ты. Вы дан не 
Dіe Welt ад зна чае, што іс ла міс ты вя дуць ак-
тыў ную пра па ган ду ў ін тэр нэ це і сац сет ках, 
абя ца ю чы тэ рак ты ў Еў ро пе, і, зда ец ца, іх 
сло вы — не пус тыя па гро зы.

Гер ма ніі па куль уда ва ла ся па збя гаць тэ-
ра рыс тыч ных ак таў па доб на га маш та бу. Але, 
як пі ша вы дан не, ця гам апош ніх ме ся цаў у 
спец служ бах і па лі цыі «ўла да рыць ці хая па-
ні ка»: кож ны ты дзень пры хо дзяць но выя па-
пя рэ джан ні пра маг чы мыя тэ рак ты, па лі цыя 
зды мае з са ма лё таў бы лых ба е ві коў, што вяр-
ну лі ся з Сі рыі, а спец наз пра во дзіць апе ра цыю 
за апе ра цы яй, арыш тоў вае тых, хто пра ско-
чыў кант роль у аэ ра пор це. Уся го, па звест ках 
спец служ баў, на джы хад з'е ха лі больш 780 
ча ла век, мно гія з іх вяр ну лі ся, атры маў шы 
ба я вы во пыт, і да лё ка не ўсіх уда ло ся за тры-
маць. Служ бы бяс пе кі на лі чы лі ў Гер ма ніі ка ля 
420 ра ды каль ных іс ла міс таў, яшчэ 320 тра пі лі 
ў лік спа чу валь ні каў. І гэ та яшчэ не поў ны 
спіс. Ка лі ў ве рас ні 2014 го да па лі цыя ў Ка-

сэ лі арыш та ва ла нар ка ганд ля ра, у яго ква тэ-
ры знай шлі аў та мат Ка лаш ні ка ва, піс та лет і 
воп рат ку з сім во лі кай «Іс лам скай дзяр жа вы». 
Ака за ла ся, зла чы нец ме сяц на зад вяр нуў ся 
з Сі рыі і пры гэ тым за стаў ся па-за ўва гай 
спец служ баў.

ПАС ЛЯ БОЙ НІ
Аме ры кан ская пры ват ная раз вед валь на-

ана лі тыч ная кам па нія Stratfor (яе яшчэ на-
зы ва юць «це ня вым ЦРУ») у сва ім пра гно зе 
рас ка за ла пра маг чы мыя ўнут ра ныя і знеш не-
па лі тыч ныя на ступ ствы тэ ра рыс тыч ных атак 
у Па ры жы. «Пры ток бе жан цаў у Еў ро пу з та-
кіх кра ін, як Сі рыя, па вя ліч вае ве ра год насць 
пра нік нен ня прад стаў ні коў джы ха дзісц кіх 
гру по вак у міг ра цый ны па ток дзе ля ар га ні за-

цыі тэ рак таў на тэ ры то рыі Еў ро пы», — пі ша 
Stratfor.

Без су мнен ня, па рыж скія тэ рак ты бу дуць 
мець і па лі тыч ныя на ступ ствы, як лі чаць 
ана лі ты кі. Праз пяць дзён адзі ны авія но сец 
Фран цыі «Шарль дэ Голь» па ві нен ад пра віц ца 
ў Пер сід скі за ліў для зма ган ня з «Іс лам скай 
дзяр жа вай» у Іра ку і Сі рыі, з кан ца ве рас ня 
там так са ма здзяйс няе на лё ты фран цуз ская 
ба я вая авія цыя.

«З па лі тыч на га пунк ту по гля ду, тэ рак ты 
з'яў ля юц ца на па мі нам пра даў нія эт ніч ныя су-
пя рэч нас ці ў Фран цыі», — ад зна ча ец ца ў ма-
тэ ры я ле Stratfor. У апош нія ме ся цы ўся ўва га ў 
гэ тым пы тан ні бы ла сфа ку са ва на на су сед няй 
Гер ма ніі — вя лі кая коль касць міг ран таў пры бы-
ва ла ў кра і ну з поўд ня і ўсхо ду, і толь кі не шмат-
лі кія з іх ад праў ля юц ца да лей, у Фран цыю. 
Па рыж не пры маў ак тыў на га ўдзе лу і ў вы ра-
шэн ні міг ра цый на га кры зі су, хай прад стаў ні кі 
Фран цыі і бы лі на су стрэ чах, пры све ча ных гэ-
та му пы тан ню, і ўво гу ле пад трым лі ва лі ідэю 
Гер ма ніі пра раз мер ка ван не ўце ка чоў па ўсёй 
Еў ро пе. Мож на ча каць, што па дзеі ў фран цуз-
скай ста лі цы ўзмоц няць па зі цыі тых, хто за-

клі каў да спы нен ня пры то ку 
міг ран таў і за крыц ця ме жаў 
у та кіх кра і нах, як Гер ма нія і 
Шве цыя, а так са ма ў боль-
шай част цы Цэнт раль най і 
Ус ход няй Еў ро пы.

Бой ня ў Па ры жы ў чар-
го вы раз па ста ві ла пе рад 
усі мі пы тан не на конт та го, 
ку ды ру ха ец ца свет. «Га-
лоў ная праб ле ма ў тым, ці 
ўдас ца За ха ду (ЗША плюс 
Еў ро па), Ра сіі, а так са ма 
Кі таю з Ін ды яй ства рыць 
па лі тыч ную і вай ско вую ка-
а лі цыю і за ду шыць за ра зу 
ў за род ку, ства рыў шы на 
бу ду чы ню сіс тэ мы кант ро-
лю (іму ні тэ ту), якія пра ду хі-
ля юць ма са выя за хвор ван ні 
сіс тэм ным тэ ра рыз мам», — 
за ўва жае док тар па лі тыч-
ных на вук, на ву ко вы су пра-
цоў нік ка ле джа Сент-Эн та ні 
Окс фард ска га ўні вер сі тэ та 

Ула дзі мір Па сту хоў .
І апош няе. Вы хад у свет но вай кні гі фран-

цуз ска га пісь мен ні ка Мі шэ ля Уэль бе ка «Па кор-
лі васць» су паў па ча се з рас стрэ лам іс лам скі мі 
тэ ра рыс та мі рэ дак цыі са ты рыч на га тыд нё ві ка 
Charlіe Hebdo. Пуб лі ка цыя кні гі на рус кай мо-
ве — з се ры яй тэ рак таў у Па ры жы. У «Па кор лі-
вас ці» га вор ка ідзе пра не да лё кую бу ду чы ню. 
На два рэ па ча так 2020-х, Прэ зі дэн там Фран цыі 
стаў іс ла міст. Ка бе там за ба ро не на па каз ваць 
но гі і зай мац ца чымсь ці, апроч сям'і. Еў ра пей-
скія муж чы ны спеш на ро бяц ца му суль ма на-
мі, каб мець маг чы масць за ха ваць пра цоў нае 
мес ца (га лоў ны ге рой — вы клад чык Сар бо ны), 
і за вод зяць не каль кі жо нак. Як ка заў не ка лі 
Уін стан Чэр чыль, no comment...

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ. lіtvіnov@zvіazda.by

КРЫ ВА ВАЯ ПЯТ НІ ЦА 
ПА РЫ ЖА

Якім бу дзе ад каз су свет най су поль нас ці?

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка на кі ра ваў спа чу ван не Прэ-
зі дэн ту Фран цыі Фран суа Алан ду ў су вя зі з вя лі кай коль кас цю ах вяр у 
вы ні ку се рыі тэ рак таў у Па ры жы, па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка-
га лі да ра. «З вя лі кім бо лем успры ня лі ў Бе ла ру сі вест ку аб шмат лі кіх 
ча ла ве чых ах вя рах у вы ні ку тэ ра рыс тыч ных ак таў. Ад імя бе ла рус ка га 
на ро да і ся бе аса біс та вы каз ваю са мыя шчы рыя спа чу ван ні і сло вы 
пад трым кі род ным і бліз кім за гі ну лых і па цяр пе лых, а так са ма ўся му 
фран цуз ска му на ро ду», — ад зна ча ец ца ў спа чу ван ні.

Сё лет няя пят ні ца 13 ліс та па да на заўж ды за ста нец ца не толь кі ў най ноў шай гіс то рыі 
Фран цыі, а і ўся го све ту як кры ва вая, страш ная ста рон ка. У гэ ты дзень уве ча ры ў 
Па ры жы ад бы лі ся сем тэ рак таў, ах вя ра мі якіх ста лі амаль паў ты ся чы ча ла век — 132 
за гі ну лі, 352 па ра не ны (мно гія зна хо дзяц ца ў кры тыч ным ста не). Ад каз насць за бой ню 
ўзя ла на ся бе «Іс лам ская дзяр жа ва».

Пы тан не су праць ста ян ня тэ ра рыз му бы ло ў цэнт ры ўва гі ўдзель ні каў дзя ся та га са мі-
ту G20 (Вя лі кай двац цат кі — кі раў ні коў Аў стра ліі, Ар ген ці ны, Бра зі ліі, Вя лі ка бры та ніі, 
Гер ма ніі, Ін дыі, Ін да не зіі, Іта ліі, Ка на ды, Кі тая, Мек сі кі, Паўд нё вай Ка рэі, Паўд нё ва-
Аф ры кан скай Рэс пуб лі кі, Ра сіі, Са удаў скай Ара віі, ЗША, Тур цыі, Фран цыі, Япо ніі і 
Еў ра пей ска га са ю за), які прай шоў 15-16 ліс та па да ў ту рэц кай Ан тальі. Зра зу ме ла, 
што з пры чы ны тэ рак таў Прэ зі дэнт Фран цыі Фран суа Аланд не змог пры сут ні чаць 
на са мі це, кра і ну прад стаў ля лі кі раў нік МУС Ла ран Фа бі ус і мі ністр фі нан саў Мі шэль 
Са пен. Кры ва вая пят ні ца ў Па ры жы пры му сі ла су свет ных лі да раў усур' ёз за ду мац ца 
пра адэ кват ны ад каз на вы клі кі тэ ра рыс таў.


